Drogi Uczniu

Bede podobnie jak w poprzednim tygodniu, materiat rozpisywac na poszczegdlne dni tygodnia —
zgodnie z planem lekcji. Jezeli beda do wykonania prace dodatkowe, ¢wiczenia lub prace do
odestania, to wyraZnie zaznacze jakiego typu jest zadanie i jaki jest czas realizacji.

Nalezy wybraé¢ mozliwie najlepszg dla siebie opcje odsytania zadan.

17.04 (piatek) — poprawa kartkéwki: dziatania na liczbach wymiernych (zadania otrzymacie 17.04,
czas realizacji — do godziny 18:00 nalezy przestac rozwigzania);

Rozwigzania przesytajg rowniez uczniowie, ktorzy nie pisali ostatniej kartkdwki.

Matlandia — zad. 32.1 - 32.3; (Dla chetnych 33.1-33.4,) na piatek 17.04.2020, do godz. 18:00
-zad. 34.1-34.3, na pigtek 17.04.2020, do godz. 18:00
- zad. 35.1-35.5, na wtorek 21.04.2020, do godz. 18:00

¢ jestem dostepna na platformie Office 365 (spoko. edu.pl>szybki dostep> Office 365>
Teams>matematyka 6d, 2019/2020
* mozesz sie takze skontaktowac ze mng przez poczte bgrzelczak@spoko.edu.pl

Jezeli bedziesz miat jakiekolwiek trudnosci, pytania, prosze o jak najszybszg wiadomosc.

Barbara Grzelczak

08.04.2020

Temat: Liczba spetniajaca rownanie.

Celem lekgji jest:

¢ ¢wiczenie umiejetnosci uzupetniania rownosci odpowiednig liczbg

¢ ¢wiczenie umiejetnosci wybierania liczby, ktdra spetnia podane réwnanie

¢ ¢wiczenie umiejetnosci wybierania rdwnania, ktérego rozwigzaniem jest podana liczba.

Ma kolorowych karteczkach przedstawionych ponizej znajduja sie przykiady
zadan z podrecznikéow dla mfodszych klas.

Cwiczenie A. Pod kwadracikiem, kleksem, gwiazdka i znakiem zapytania
kryja sie niewiadome, czyli nieznane liczby, ktorych szukamy. Sprobuj zgad-
ngac, jakie to liczby.

Jaka liczbe zastapiono Y27 w8 TOWDAAX heris )
Liam? spelnia liczba 23,
kwadracikiem? R T
+27=50 bo 23 +27 50.
Jaka liczba kryje <i g p 5 w3
ryje sie g = Rownanie x ~ 12 = 30
pOd.kleI(sgm? x-12=30 spefnia liczba 42,

~12 =30 X=42 bo 42 -~ 12 = 30.



12 - x =60 Réwnanie 12 - x = 60
Zastap g:m spelnia liczba 5,
odpwﬂﬁdu ;-Eﬂ x=5 bo 12 -5 =60,

Jakg liczbe mozna

Wwpisac w miejscu Réwnanie x*S= 3
znaku zapytania? x:5=3 spefnia liczba 15,
?:5_3 x=15 bo 15: 5= 3,

Zadania na kolorowych karteczkach zapisano w postaci rownan, w ktorych
niewiadomg oznaczono literg x. Jesli potrafimy odgadnac, jaka liczbg mozna
zastapic litere, to od razu pod rownaniem mozna zapisac jego rozwigzanie.

O liczbie, ktdra jest rozwigzaniem réwnania, moéwimy, ze spetnia rdwnanie.

Cwiczenie B. Sprobuj sie domyslic, jakie sg rozwigzania ponizszych rownan.

a-3=12 2b=40 <c+8=16 -§-=5 157-e=150 99+f=103

Przyjrzyj sie rysunkowi. Chtopcy zgadywali, jaka liczba jest rozwigzaniem
rownania zapisanego na tablicy.

Aby sprawdzic¢, ktory z chtopcow ma racje, trzeba obliczy¢ wartos¢ wyrazenia
wystepujacego po lewej stronie rownania dla x = -3 oraz dla x = 3 i poréwnac
otrzymane wyniki z liczbg po prawej stronie rownania.

2:(-3)-10==6=~10==16 2:3-10=6~10=-4
t 1

Wartos¢ wyrazenia Wartos¢ wyrazenia

2x=10dla x = -3, 2x=10 dla x = 3.

Z obliczen wynika, ze liczba -3 nie spefnia rownania 2x -~ 10 =4, bo -16# -4,
a liczba 3 spefnia to réwnanie.



Rozwigz zadania w zeszycie:

1. Sprobuj zgadnaé, jaka liczba jest rozwigzaniem réwnania.
a) x+5=12 ¢) 20-x=18 e) c-8=11 g) 2x+1=5
b)2-y=30 d %=5 ) L-w=3  h)3(x+1)=6

2. Jedna z liczb: -1, 1, 3 spelnia podane réwnanie. Ktora?
a) 2x-3=3 b) dx+7=3 ¢) 3(1-x)=0

3. Ktére z ponizszych réwnan spelnia liczba -2?
2x-1=2 3-2x=7 8=7-1x

4. Zapisz odpowiednie réwnania i zgadnij ich rozwigzania.

a) b)
¥| Obwéd =30 cm

10¢cm

5. Zapisz rownania, ktore odpowiadaja ponizszym rysunkom.

Sprobuj zgadnad, jakie liczby spelniajg te réwnania. Sprawdz

sSwoje przypuszczenia.

a 3 | { b 4
11 | 8

6. Ktora liczbe z ramki mozna wpisac

w miejscu znaku zapytania, aby roz- L 5
wigzaniem otrzymanego rownania byla -5
liczba 57 0 BT

3x-4 = 7

7. Jaka liczba nalezy zastapi¢ kwadracik, aby otrzyma¢ réwnanie,
Ktore speinia liczba 17

a) 3x+2= b) 4x+1 = C) 2x-3 =

8. Wybierz dowolng liczbe i zapisz dwa rézne réwnania, ktére
spelnia ta liczba.

DLA CHETNYCH (OBLICZENIA PISZEMY W ZESZYCIE) (zad.9-10 oraz zagadka)

( Chetni wysytajg rozwigzania z obliczeniami do 16.04)

9. Jedno z ponizszych réwnan nie ma zadnych rozwigzan. Ktore?

X =9 % ==8 x+l=x 2=x=2 2x=x



10. Jaka to liczba, ktéra nie zmieni sie po podwojeniu | zmnicj-
sZeniu wyniku o 17

Zapisz o pylanie w postaci rdwnania i sprobuj zgadnad jego
rozwigzanie.

zagadka
Suma dwaoch liczb wynosi 100, a ich roznica 40. Znajdz te liczby.

To zadanie ulozy! grecki matematyk Diofantos okolo 1800 lat
temu. Oznacz literg x mniejszq z liczb, zapisz odpowiednie row-
nanie i zgadnij jego rozwigzanie.

15.04.2020, 17.04.2020, 20.04.2020

Temat: Rozwigzywanie réwnan.

Celem lekcji jest:

* rozwigzywanie rownan z niewiadomg zapisang w postaci okienka

* rozwigzywanie rownan przedstawionych za pomocga wagi szalkowej
¢ wskazywanie réwnania opisujgcego podang zaleznosc

* rozwigzywanie rownan metoda dodawania, odejmowania, mnozenia lub dzielenia obu jego stron
przez liczbe

® rozwigzywanie rownan.

Cdy rownanie jest nieskomplikowane, dosy¢ tatwo odgadnac jego rozwigza-
nie. W tym rozdziale poznasz metody rozwigzywania nieco bardziej skom-
plikowanych rownan. Do zilustrowania tych metod postuzymy sie wagami.
Przyjrzyj sie rysunkom. Literg x oznaczono mase¢ worka. Obok kazdej wagi
znajduje sie rownanie opisujace sytuacje na tej wadze.

[_Cﬂghm_rmﬁ,ﬂ_i] 2x+3=9

Od obu stron
Z obu szalek zdejmujemy po 3 odwaz- réwnania
niki. Waga pozostaje w réwnowadze. < jmujemy 3.
&v"fx z o 1&;—%
e 2x 6
[ ]
- -
Oble strony

Cigzar na obu szalkach zmniejszamy

-2 rdwnania
dwukrotnie,

dzielimy
przez 2.

[a
/




GCdy od obu stron réwnania odejmiemy to samo wyrazenie lub do obu
stron réwnania dodamy to samo wyrazenie, zmienia sie postac réwnania, ale
nie zmienia sie jego rozwigzanie. Podobnie jest, gdy obie strony rownania
mnozymy lub dzielimy przez te samg liczbe rézng od zera.

Qpr}g@?_ﬂ_y ______________________________________
y—45 =754 2x=x+1 52=03+x
+45 +45 -X l-x -0,31 j-O,3
y = 99 x=% 49 = x
4x=3 X=18 -2x=4 2x=6
4 1:4 -sl 1-5 (-2) l:(—Z) gl l;
x-% x =90 X = =2 x =8

Cwiczenie A. Jakimi liczbami nalezy zastapi¢ kwadraciki, a jakimi — znaki

zapytania?
-554+x=100 x+16=40 84 x=-6 -3=x-6,5
e mllm -alls .k
X =17 x=7 X =7 T,
Cwiczenie B. Jakimi liczbami nalezy zastapi¢ kwadraciki, a jakimi — znaki
zapytania?
1 1 2
3x==12 24x =438 -§X='2" §X-5
Xxm? x=7 x=7? x=?

Cdy rozwigzujemy rownanie, wykonywane kolejno operacje na obu stronach
rownania wygodnie jest zapisac z boku rownania (za kreska). Po rozwigzaniu
rownania warto sprawdzic, czy otrzymana liczba spetnia to rownanie.

o s,

Mozna zapisywac tak:  Mozna zapisywac tak;

S5x+6=10 Sx+6=10 | -6 Sprawdzenie:
—61 '—6 Sx=4 |:S 5:346=4+6=10
5x =4 X‘% Liczba % jest rozwia-
zaniem réwnania.
Sl I:S
'

4
AR



W XVI wieku we Wloszech organizo-
wano konkursy w rozwigzywaniu za-
dan za pomocy rownan. Matematyk
biorgcy udzial w takim konkursie
przygotowywal pewna liczbe zadan
dla przeciwnika. Po pewnym czasie
kazdy z zawodnikow przedstawial roz-

wigzania. Jedli jeden z zawodnikow
rozwigzat np. o 5 zadan mniej niz jego
przeciwnik, byl zobowiazany postawic
obiad S przyjaciolom 2zwyciezcy. Ta
sportowa rywalizacja doprowadzifa do
odkrycia metody rozwigzywania nie-
ktoérych typéw rownan,

Gdy w rownaniu wystepuja wyraZenia algebraiczne, ktore moZna uproscic, to
rozwigzywanie zaczynamy od Zapisania wyraZen w prostszej postaci.

%przykfady ___________________________________
X-3-1x+2=8 2.8x+5=7 2";3" 2
3x-1=8 |+1 16x+5=7 |=5 X=2 -4
3xm9 [:2 16x=2 |:16 Sx=8 |:5
x=9:§ x=2:16 x=8:5

4 2
x=9._3. x:-l—- X==
x=|2 X=% xg]_:.

Rozwigz zadania w zeszycie ¢wiczen: (str.99-100)

1. Uzupelnij, a nastepnie sprawdZ w pamieci, ¢zy otrzymana liczba spelnia
dane rownanie.

a) x+13 =20 b) y-15 = 44 c) z=-5m=1]
-l31 l—l3 +lSl lHS +Sl l+5
X = y = Z=
2. Uzupelnij:
a) x-12 =25 b) 18+x =14 ¢ x+11 =23
| | | |
X = X = X =
3. Rozwigz réwnania.
a) X+7==-2 |-7 ¢) X-4=6 e) S5+x=3
Xx=-9
b) -9+x=12 d) X=2] =-42 f) X+46 =87



4. Uzupelnij, a nastepnie sprawdz w pamieci, czy otrzymana liczba spetnia
dane réwnanie.

a) 5z=4 b) §x=1s ) -y=-6 d) §v=s
:sl 1:5 -3] 1-3 -(—1)] l-(—l) .Zl l.z
3 2
Z= x= y= V=
5. Uzupelnij:
a) 3z=8 b) -4u = 24 d +=6 d) %v--lz
Z = u= = vV =

6. Uzupelnij, a nastepnie sprawdz, czy otrzymana liczba spelnia réwnanie.

a) 2x+9 = 15 b)iy-3=7 ¢) 7z-2 =26
—91 ‘—9 +31 l+3 +21 l+2
2x = -~ =
22 L l 3 1 l I l
X = i e
Sprawdzenie: Sprawdzenie: Sprawdzenie:

7. RozwiaZz rownania.

a) -4x+6=30 |-4 ) 5x-14=6 e) 5+4x =29
-4x =24 |:(-4)
Xx=-6

b) -6x+8=4 d)  9-x=24 f) -;—x-z-«;



8. Rozwiaz rownania. Zacznij od uproszczenia wyrazenia wystepujacego po
lewej stronie réownania.

a) 4x-6x =2 C) 6x+8-7x=0 e) y=-3+y=35

b) Sx-dx+1=2 d) 62+5x-2x=32 N lis1-z=-4

Rozwiaz zadania w zeszycie: (podrecznik str. 202 i 203)

2. Rozwiaz réwnania: 3
Strony réwnania mozemy

ze soba zamieniac:
97 = 2x-50raz2x-5=97
to te same réwnania.

a) 97 =2x-5 c) 17=11-12x
b) 43 =7 +9x d)3-§-1

3 Zapisz rownania w prostszej postaci i je rozwigz.

a) 2x-3+x=8 ) 3x-2x+3=1 o) 852 =10
b)3-5x-7=3 d) X oy N 3x-5+%x=10

4. Znajdz liczbe x, dla ktérej:
a) warto$¢ wyrazenia 1 - 5x jest rowna -9,
b) wartos¢ wyrazenia 6x + 7 jest rowna 0,

5. Uléz i rozwiaz odpowiednie réwnania:
b)

P=28




6. Ul6z i rozwiaz odpowiednie réwnania:

€ 2e+ 1 T (- dd + 1 2
10 11
3x
2x 7. Obwéd szesciokata pokazanego
X P obok jest rowny 40 cm. Oblicz diu-
gosci bokow tego szesciokata.

DLA CHETNYCH (OBLICZENIA PISZEMY W ZESZYCIE)

( Chetni wysytaja rozwigzania z obliczeniami do 20.04)

8. Sznur korali nawleczonych tak jak na rysunku ma dlugosé
430 mm. Duze Korale majq Srednice dwa razy wiekszq niz male.
Zapinka ma dlugos¢ 14 mm. Jaka Srednic¢ majg male Korale,

o Q@@ .

o
O © 10
000 7

zagadka

Jezeli liczbe x zwickszymy o polowe, a nastepnie wynik zmniej-
szymy trzykrotnie, otrzymamy szescian liczby 4. Znajdz liczbe x.






